

La Almudaina

DIARIO DE LA MAÑANA — AVISOS Y NOTICIAS

PRECIOS DE ABONO

Abonados en el mes... Abonados en el trimestre... Abonados en el semestre... Abonados en el año...

HORAS DE DESPACHO... De las once de la mañana á las ocho de la noche... De las diez de la noche á las cuatro de la madrugada...

TELEFONOS... Correo de Mallorca, 20

COLABORACION

Apuntaciones de historia local

Un hecho trascendental en la historia eclesiástica de Mallorca, viene a inaugurar también el fauendo pontificado del Obispo Nadal: la restauración de la sede episcopal en Menorca, tan sabiamente regida en el siglo V por los pontífices Severo y Macario, y tan largamente anhelada, hasta entonces por todos los buenos menorquines.

Después de ser incorporada a Mallorca la isla hermana, el Rey Jaime III, en virtud de las ordenaciones de Paríage dejaba instituida en ella una pabordía, dependiente del obispo mallorquín, y el eclesiástico que disfrutase tal prebenda, con la obligación de asistir a los Sínodos que se celebrasen en la capital de la Diócesis, y la facultad de visitar, como delegado, todos los años las parroquias cuando no pudiese hacerlo el Prelado. En esta forma, el doctor don Ignacio Pujol, en calidad de Vicario General, era recibido con los honores correspondientes, el día 11 de octubre (1795) en la parroquia de San Martín de Mercadal, y el 27 siguiente, en la de Santa María de Mahón. Fácil será comprender el que, a ese forzado alejamiento de la inmediata tutela del Obispo, residente en la isla mayor, de fatales consecuencias para los intereses espirituales de los menorquines, el tratado de Utrech, modernamente, hubo de agregar otro perjuicio no menos grave, el de ser absorbidos y trasladados a otra diócesis extraña, en virtud de uno de sus capítulos, confeccionado por el egoísmo imperialista de la orgullosa Albión, con la consiguiente libertad de culto, pero con el acatamiento obligado y preferente al protestante, profesado por el dominador. Menorca, a través de su historia de casi un siglo, se nos autoja ocupada, cual débil y codiciado juguete en plegar y desplegar a la inconstancia de los tratados, la orfandad inglesa o española; su genitrici, sus cultos reclusos y en silencio el paso de dos influencias simultáneas, pero diferentes y opuestas, dejando una de ellas en pos de sí recuerdos impercederos de amargo dolor.

El sentimiento católico siguió teniendo el lugar de siempre, pesando en la balanza de las convicciones y arraigadas creencias religiosas en el pueblo, mas, cabe confesar que la relajación de costumbres iba apoderándose insensiblemente de muchas conciencias. Por esto, apenas vislumbrada la posibilidad de retornar a la sombra gloriosa de la corona española, renovábanse con serena grandesa ante los Reyes, los fervientes anhelos que el tiempo respetó, porque estaban inspirados en la nobleza y en la justicia.

Dura y prolongada era la prueba, pero más duro y recio el temple menorquín. Oportuno, la religión protestante aceleraba la consecución del ideal, tan afanosamente perseguida de restauración, creando prácticamente un estado virreinato y paradójico; al admitir la convivencia de dos tendencias bajo un mismo techo profundamente antitéticas; la germinación prolífica de los sectas que aquella lleva, incubando en su seno, en el mismo terreno de la unidad doctrinal de la confesión católica, y es de admirar el trabajo titánico que ha tenido que imponerse Inglaterra para enseñorearse del mundo, apelando unas veces a la violencia del pirata, otras, echando mano del oro del mercader, de los buenos modales del caballero, de la hipocresía en la libertad de cultos.

No nos extrañará, pues, ver a diario, si no rotas, al menos, enfriadas las buenas relaciones entre la autoridad civil y la eclesiástica, por actos, que respondiendo a principios ya encontrados de sí, difícilmente lograban encubrir una seriedad protocolaria, forzosamente impuesta. Y en este plano, un silencio absoluto y mutuo, adoptado como medida prudencial, permite la fá-

brices de una sinagoga pública para los judíos, con esorcio de la edificación religiosa de los naturales, en la calle de Nuestra Señora de Gracia, y lo que es más, con la repugnancia del mismo gobernador Jonshon, por considerarlos la gente más pernicioso del mundo. Restituida Menorca a los dominios españoles, por el Rey Carlos IV interesado por su suerte, e igualmente el plebiscitario en Roma, don José Nicolau Azara, consiguiéndose, merced a sus acertadas gestiones, que el Papa Pío VI, en 23 de julio (1795), por la Bula «Ineffabilis Dei» erigiese nuevamente la Sede, declarada catedral, en el año anterior, la iglesia parroquial de Ciudadela. Seguidamente procedióse a la formación del Cabildo catedral, integrado por un Dean, Magistral, Arcediano, Doctoral y demás canónigos. Se crearon cuatro pabordías, tres con la denominación de penitencia, y otra con las obligaciones propias de maestro de ceremonias; dos beneficios, en calidad de ayudas del Arcipreste, en lo que miraba a la cura de almas, etc. Menorca llegaba a la meta de sus deseos.

La elección del primer Obispo de la Sede restaurada debía reposer en una persona dignísima, en el sacerdote, don Antonio Vila, canónigo de la Catedral mallorquina desde el 14 de mayo de 1792, con residencia en Madrid, donde la noticia de su promoción vino a interrumpir, en el tomo XX, los prolongados trabajos llevados a cabo en la redacción del importante «Diccionario enciclopédico eclesiástico» que, acaso, las apremiantes ocupaciones de su espucio cargo dejarían en suspenso, esperando momentos más propicios, cuando no, los inescapables conflictos que amargaron su vida laboriosa, ocasionados por las imprecisiones y atropellos brutales de los gobernadores ingleses, Suard y Fox, haciéndole acreedor su actitud enérgica e indomable a la corona del martirio por el decidido y denodado cumplimiento de los deberes pastorales, mucho más refulgente y gloriosa que la de escritor.

El Obispo Nadal fué el encargado de participar en carta de 11 de julio de 1797 a la Ciudad de Palma y a los jurados de Menorca tan fausta nueva, y después de ser consagrado en Madrid el Ilmo. Vila, en el mes de marzo del año siguiente, el 2 de agosto llegaba a la capital de su Diócesis, habiendo desembarcado antes en Mallorca, donde quedaron sus compañeros de viaje, el Arzobispo de Tolosa, que venía como emigrado, y el Teniente General, don Bernardo Tortosa. El Obispo Nadal, que midiendo con su alta penetración la gravedad de la situación, contribuyó de su parte a la tan deseada desmembración, no obstante, debió de ver partir de su lado, con cierto deje de pesadumbre que causa toda separación, una parte de su grey amada, para quien tenía reservadas especiales cuidados, ya que singulares eran sus necesidades, pero servirlas de reconfortante lenitivo el pensar que pasaba al cuidado de otro Pastor celoso, cuya presencia continúa ampararía los males presentes, cerrando oportunamente la puerta a los futuros, con aquella autoridad mayestática de que inviste el Espíritu Santo a los que escogió para regir su Iglesia.

En algo aligerado el Prelado mallorquín en el desempeño de su delicado ministerio, pudo reconcentrar mejor su atención en los diocesanos que contemplaba agrupados a su rededor, no alejados del calor paternal por la distancia. Para ellos fué el primer edicto donde su corazón palpita en una eclosión magnífica de halagüeñas esperanzas, como no ha mucho, con gritos de marcial entusiasmo al principio de la guerra con la vecina república. Es un deseo muy vehemente, que no se cansará de renovar en ocasio-

siones frecuentes, el que los Rectores prediquen la palabra divina los días festivos, y por la tarde el catecismo, dando capital importancia al conocimiento de las obligaciones propias de cada estado, inculcando la necesidad de huir de los vicios y de la coquidad, que es la madre de todos ellos, y el mayor obstáculo que impide el servicio de Dios y de la sociedad, sin olvidar de paso todo aquello que tienda al fomento de la modestia cristiana en el vestir y del respeto a los templos.

Hasta el exceso se ha repetido la máxima, sin restarle por eso oportunidad, de que es imposible la existencia de un pueblo venturoso sin la base de buenas costumbres, adquiridas en el trato familiar con los padres, en la educación recibida en la santa paz del hogar. Pero como a menudo resulta imposible recomendar la asistencia a las escuelas de primeras letras e instigar a los Rectores a que contando con la cooperación de los Ayuntamientos funden las que se necesitan en los pueblos desprovistos de ellas, confiándolas al cuidado de maestros ejemplarísimos por su vida moral, pero también adornados de sufiencia en la enseñanza de la Doctrina Cristiana, leer, escribir, contar, y sobre todo, del temor de Dios. Obligados a los médicos, bajo severas penas, a denunciar los enfermos al cabo de tres días de visita, para que se confiesen, aun cuando no estuvieran en peligro inminente de muerte. De esta suerte, el benemérito Prelado solemne iniciaba en Mallorca su magna y provechosa labor de mejoramiento social y religioso en todos los órdenes de la vida, dentro la unidad más admirable de acción.

Antonio PONS, Pbro.

POESIA MALLORQUINA

A una donzella

Cada volta qu'he guaytat dins la blavor de la ullada, hi he vist la mar encalmada i un cel tot asserenat.

Lavors mon cor, extasiat, ha suspesa la volada, com aureneta aglaxada vora son nit anyora.

Ta virtut y gentilesa tenen quelcom d'ubriguesa y encisadora escafor...

Qui pogués guardarla, bella, com una tendra poncilla, dins el verger de l'amor!

A. GARCIA ROVER

DEL RINCÓN BALEAR

Visión del futuro

Bajo la inmensa bóveda de azul intenso por la que no navega el más ligero velón blanco; en el valle risueño y fértil, se ocultan los deliciosos oasis entre oleadas de verdura de infinitos matices; entre ellas, se aprietan las lizas rosas en los arbustos, los geránios son como regueros de sangre y los grandes parecen sostener en sus ramas llamas de rojo fuego que tiemblan al soplo del viento. En el oscuro tropel de los naranjos y en las margaritas, se diría que han quedado las nieves del último invierno. El perfume sensual de los claveles, mezclado con el penetrante del azahar, embriega los sentidos y es como el mensajero de una sultana que dormida en algún patio con palmeras cimbreantes, recordados arrayones, azules cipreses, un pavo real y el rumor monótono y misterioso de las corrientes de aguas cristalinas.

El mar penetró en la tierra hasta besar esta naturaleza lujuriant y paradisiaca, y las blancas ornes de sus espumas, y las montañas altivas lo aprisionaron, sin dejarle más que una garganta por la que respirar fatigosamente al montarse en cólera, produciendo espantosos ruidos. Es como la mixtura de una risa gallega pero respandociendo y riza de color; y es mayor la majestad de las sierras, cuyos sobrios picachos se resortan sobre la transparencia azul. El pueblo marítimo asciendo por la falda de un monte y asoma sus caras sobre los trágicos acantilados en los que se estrella el esfuerzo titánico del mar, formando gigantescas rosas de nivea blancura, y sobre las rocas y sobre

las espumas, pone el sol sus rayos bermejos como un cálido beso de despedida al hundirse, en sus días triunfales, en las aguas temblorosas.

En el puerto se mecen los pequeños veleros, como onas junto al hogar, olvidados de su vida errante y del bosquecillo de mástiles lleg a canción que vibra en los aires con sonidos de argento.

Tres hombres ascienden por la calleja tortuosa que conduce a lo alto de los acantilados. A las puertas de las casas cosen las comadres y extienden la ropa al sol, mirando furtivamente a los forasteros. Estos, al llegar a la altura, luego de unas exclamaciones de admiración, permanecen en silencio contemplando la línea lejana donde se juntan las aguas con el cielo.

De uno de estos hombres dijo «Azorín» que marcha por la vida con una fe profunda; y no solo la tiene él, sino que la infunde a los demás; otro de los llegó de tierras castellanas; espíritu sutil y aristocrático, que oyó en los lezozos invigilados de esta tierra f soladores; el otro se adivina, y además, no tiene importancia.

Sobre las rocas doradas por el sol que desciende, nacen tres monólogos en la quietud sagrada de la tarde. Vuela uno a desfacer entretos por las dilatadas regiones del ideal, y asiendo siempre en línea recta; va el otro en busca de los palacios de mármol del Renacimiento en cuyos jardines juguetean las frases galantes, e iluminan las tapias el amaneecer de un mundo nuevo; el otro se desliza sobre el mar, con el último rayo de fe, como una rave que se diriga a un puerto que tal vez no existe. Las tres ideas parece que se separan más y más por momentos, pero se las ve unirse estrechamente en un sitio remoto del espacio azul. Momentos felices, los que sin hacer el menor esfuerzo por entablar el diálogo, dejando escapar el corcel fogoso de la fantasía, nos sentimos acompañados por almas gemelas, y pasan las horas rápidamente, sin que nos demos cuenta de nuestra propia existencia.

El sol deja sobre el mar un haz de luz deslumbradora, y el viento grita en los oídos las notas nuevas de un himno grandioso.

El hombre que está más alto, rompe el silencio para decir: «La nueva orientación del mundo se constituirá, dejémele crear, sobre el ideal que podríamos llamar Filia, el ideal de los hijos que vendrán, que duermen todavía esperando la hora de aparecer sobre el Oriente en una mañana de luz y vida.»

Y el futuro brilla como un astro nuevo más potente que el sol, dejando el corazón hechizado de duece esperanza. Pero sentimos una tristeza indescribible, pues en el mundo que aparece en la lejanía, nosotros no somos más que sombras de una época muerta...

«¿Qué importa? ¿Qué temores son éstos que entráis en? Y la belleza, la emoción inefable del himno del viento!»

Daniel MARTINEZ FERRANDO

Sóller, mayo 1922.

De la Correspondencia de Valencia.

PALMA

Original en cuarta plana.

Para dar salida al original retiramos la sección de publicidad de la 4.ª página.

La Ciudad Jardín.—Desde hoy estará abierto al público el balneario de la Ciudad Jardín, habiendo quedado instaladas en la espaciosa playa las elegantes casetas.

Están ya montadas algunas de las atracciones que se instalarán en el gran paseo y se procede al arreglo del piso de la plaza de fiestas y pascos para carruajes.

Título.—Se ha recibido en la Sección Administrativa de I.ª Enseñanza de esta provincia el título de Bachiller, expedido por el Rectorado de la Universidad Central, a favor de don Julio Martínez y Santa-Olalla, natural de Burgos.

Asociación de Vecinos de Palma.—En la sesión celebrada por el Consejo Directivo de la misma, bajo la presidencia del señor Barón de Pinopar, después de aprobar el acta de la sesión anterior, las altas y bajas de socios que demuestra el estado próspero de la Asociación cuyo número de inscritos rebasa actualmente los 1.200, y el estado de cuentas y caja presentado por los señores Contador y Cajero, se acordó convocar y se convocó para el miércoles, día 5 de Julio a las 18, en el domicilio del señor Gerente (Conquistador 21) con el fin de modificar el artículo primero del Reglamento. Se acordó también suscribirse a la emisión de obligaciones para que el semanario «Ciudadanía» que se publica en Madrid sea convertido en órgano de la Federación de Entidades Ciudadanas y después de enterado el Consejo que de los

quince asuntos tramitados oficialmente desde la última reunión se habían resuelto ocho, satisfactoriamente, siguiendo tramitándose los restantes excepto uno que se retiró, qué levantada la sesión.

Desde Alcudia

La Festivdad de San Pedro

Hermosísima ha resultado la labor realizada para solemnizar por parte de los pescadores alondineses, la festividad de su titular San Pedro.

El jueves día 22, fueron colocadas las banderas anunciadoras de que ocho días después, se celebraba la festividad. Banderas marítimas todas, llevando en su centro la de la humanitaria Sociedad de Salvamento de Náufragos, fueron colocadas de un extremo a otro de la plaza de la Constitución.

Aprovechando el paso por esta ciudad de nuestro paisano, el gran concertista señor Calatayud, se organizó, el día 25, en el local del teatro sine, artísticamente adornado bajo la dirección del entusiasta colaborador del Pósito de pescadores, el músico señor Arrom, una velada literario-musical, en la que con un lleno completo, cosecharon grandes aplausos las composiciones interpretadas por dicho señor, las señoritas Martorell, Ferrer y Gomila, y los señores Muñoz y Martorell, todos los cuales, sin esfuerzo de ningún género y con la maestría que ha sabido inculcarles nuestro amigo Calatayud, fueron objeto de una ovación constante.

La señorita Llobera, palmesana, fué el encanto de la velada. Su gentileza, su voluntad, por correspondencia a las demostraciones de afecto por parte del público, el acierto con que interpretó hermosos cuartetos, su toilette, su bien templada voz y la desenvoltura que caracteriza a las llamadas ser grandes artistas, cantó desde los primeros momentos, viéndose presisada a repetir varias veces, acompañada del profesor señor Vila, las composiciones que fueron base, para que, a los muchos que ya tiene, aumentara en esta localidad, el número de admiradores.

El tenor señor Arrom y el bajo señor Llobera se acreditaron una vez más: el distinguido joven señor Novalla Serra, recitó sentidas poesías, con moralejas dignas de tener en cuenta; y como los demás señores escuchó estruendosa salva de aplausos. Los niños Catalina y Paquita Serra, recitando la primera composición el «2 de Mayo», de Marín de la Rosa, y la segunda «A la bandera española» de Antonio M.ª Peña, fueron también objeto de grande ovación. Satisfacción del público, hubo que repetir la velada.

El miércoles 25 se efectuó el disparo de un hermoso castillo de fuegos artísticos, amenizando el acto, la banda de La Paella, que dirigió nuestro estimado amigo el señor Blán, el cual, no escatimó ocasión para demostrar a los aludicienses en general y a sus amigos en particular, el afecto que por nosotros siente.

A las 10 de la mañana del día 29 después de entusiasmo pas-calle, y partiendo por la plaza de la Constitución, donde tiene su domicilio social el Pósito de pescadores, salió la banda de músicos acompañada de las Juntas de Gobierno y de Fiestas de dicha Sociedad y del Inspector de la misma, Ayudante de Marina señor Serra, para la Casa Consistorial, en donde invitado el Ayuntamiento les aguardaba. Juntos todos salieron para la parroquia iglesia de San Jaime, en cuyo templo, atestado de fieles, sin faltar ningún hombre de mar, se celebró solemne misa cantada, en la que, no sólo la asistencia, sino todas las ceremonias, constituyeron hermosas prueba de solidaridad del pueblo aludiciense con sus pescadores. Terminados los Divinos Oficios y reunidas las Autoridades civil, eclesiástica y de marina, seguidas de la mayor parte del pueblo, se dirigió al local social, en el que, por imposibilidad de reunir a todos los asistentes no pudieron celebrarse los actos que vamos a reseñar, los cuales en plena plaza pública, bajo los abrasadores rayos solares de un 29 de junio, a las doce, tuvieron una ejecutoria difícil de explicar.

Revestido el párroco señor Enseñat de sus ornamentos sagrados, y colocados frente a la casa social, nuestro popular Alcalde, don Jaime Qués, la señora del Ayudante de Marina, doña Carolina Galvis, paisana nuestra, y como tal latiendo en su corazón cuanto engrandecimiento de Alcudia significa, les fué entregada, para que la apartaran, por el Ayudante de Marina, hermosa bandera de colores nacionales, llevando en su centro, como emblema, el ancla y dos manos cruzadas. Desembarco el público, reanimado tres mil metros para obtener ante su generación tan grande, el señor Enseñat bendijo la nue-

GRAND HOTEL

Todos los domingos y días festivos SE SIRVE BISCUIT GLACÉ HELADOS REFRESCOS ORQUESTA

ABADAL - AUTOMÓVILES Famoso por su Buick calidad y precio SE SOLICITAN AGENTES

HOTEL VILLA VICTORIA SITIO MAS FRESCO DE PALMA Todos los Domingos y fiestas CONCIERTO por el cuarteto Real Segura

va bandera; y una vez efectuado, a las órdenes de la marcha real, fijadas las miradas en aquella, fué mirada por sus padrinos. No puede describirse la soledad del acto, el silencio que reinaba, el buen orden y cuanto de bello tenia.

Ayuntamiento Sesión de ayer

Bajo la presidencia de don Antonio Oliver Roca se reunió ayer a la hora acostumbrada el Ayuntamiento de esta Ciudad, en primera convocatoria.

Asistieron los concejales señores Pasqual, Jaume, Rintori (don J.) Bades, Alorda, Font y Monteros, Barceló y Mir, Muntaner, Quintana, Barrera, Aguiló, Morgues, Villalonga, Obrador, Juliá, Ferrerians, Llabrés, Salom, Comas, Roca Waring, Simó, Calafell, Planas Roselló, Planas Garau, Mulet y Solá. Asistió escaso público.

Se leyó un dictamen de la Comisión de Bomberos sobre adquisición de nuevo material para dichos servicios de incendios, quedando aprobado.

Se dió lectura a una proposición para establecer una limitación del tiempo destinado a ruegos y preguntas, firmada por los señores Barceló y Roselló, Muntaner, Font y Monteros, Ramis de Ayreñor, Aguiló y Mulet.

El señor Pasqual se mostró contrario a la citada proposición, por entender que a veces puede ser más interesante el período de ruegos y preguntas que el mismo tiempo del día, y por considerar que involucra un desaire para las minorías, al no ser invitadas a la presentación de la citada proposición, aplicando a los firmantes de la misma que la retiren.

El señor Juliá dijo que como representante de la fracción más pequeña del Consistorio, y por lo mismo que era el único remedio que tenían, el período de ruegos y preguntas, para exponer sus proposiciones, no podía menos de oponerse a la aprobación de dicha proposición, después de considerarla como producto de una expansión humorística.

El señor Villalonga recordó que en pasados tiempos, debido a que se prolongaban demasiado las sesiones, se presentó ya otra proposición igual, y considerando, como el señor Juliá, que no tenían otro medio las minorías para exponer sus observaciones que los ruegos y preguntas, se opone a que fuera limitado dicho período, por entender que ello era poner una mordaza a las minorías.

El señor Muntaner manifestó que dicha proposición obedeció al deseo de que no se invirtiera, como de ordinario sucede, mucho más tiempo en ruegos y preguntas que no en la discusión del orden del día, a lo que han tenido que estudiar los señores concejales en cumplimiento de su deber, y exponiéndose a un nudo a que los ruegos y preguntas resultan una sorpresa para los señores concejales, y abogando para que se convirtiera en una proposición para la sesión venidera, rehusando el pleno que fuera esta proposición una cortapisa contra las minorías. El señor Ferrerians dijo que

VINO GIMBERNAT Yodo-Tánico Fosfatado

Es el mejor reconstituyente

De venta en el CENTRO FARMACEUTICO, farmacias y Droguerías farmacéuticas.

CONSULTORIO DE UROLOGIA
DE LOS
HERMANOS ALOMAR
Ex alumnos de los Hospitales y Facultad de Medicina de París
Curación radical y rápida de la BIENORRAGIA mediante aparato
Tratamiento moderno de la SIFILIS

Avenida de Alejandro Russell, número 101
(Entre Estaciones y Teatro Balaar—Teléfono, 857)

CONSULTA
DIARIA: de 2 a 6. — DOMINGOS: de 9 a 12.
ESPECIAL: de 10 a 12 los MARTES, JUEVES y SABADOS.
Sesiones y Consulta Económica PARA OBREROS de 5 a 7 tarde.

Hotel Balneario "Cán Pastilla," (Playa Arenal)

Espaciosas habitaciones con vista al mar

Pensiones a precios reducidos Comidas a la carta y a precios convencionales
Comedor especial para hospedados e independientes para familias

Salón para banquetes Refrescos y licores

NEUMATICOS AMERICANOS

Gran Stock de todas marcas
PRIMERAS y Segundas, éstas GARANTIDAS
Precios reducidos Pedir tarifas para comparar y conveniense
Mateo Garau, Palma-Mallorca, Puerta del Campo, letra B., Tel. n.º 55

P. ALCOVER SUREDA

MEDICO CIRUJANO DEL HOSPITAL PROVINCIAL
Ofrece al público su consultorio de
CIRUJIA GENERAL
que ha TRASLADADO a la
CALLE DE SAN SEBASTIAN, NUM. 9
(Frente a los Pórticos) Consulta de 11 a 1.

El Rey se despidió, siendo aclamado.

Audientia del Monarca

Al regresar el Monarca a Palacio, después del homenaje al General Saro, recibió en audiencia a la Marquesa viuda de Portago, a la señora viuda de Ochoaín, a la Condesa de Viñaza e hijos, a la señora de Herrera Molt, Conde de Vallentino, Marqueses de Santa Ana, de las Torres y de Rivera.

La Reina dió los últimos detalles para la Asamblea General de Damas de la Cruz Roja que se celebrará en Palacio el lunes próximo.

Toma de posesión de los nuevos Consejeros de Estado

En el Consejo de Estado, se verificó la toma de posesión de los nuevos Consejeros, asistiendo los señores Sanchez Guerra, Piniés, Ordóñez y todos los consejeros, excepto el señor Cortezo que está enfermo.

El señor Sanchez Guerra pronunció un discurso enalteciendo la labor del Consejo de Estado, dando la bienvenida a los Consejeros, elogiando al Cuerpo de Oficiales del Consejo, del que han salido hombres de extraordinario valor.

El señor Perez Caballero en nombre de los nuevos Consejeros, dió gracias expresando la adhesión inquebrantable al Rey.

El señor Golcochea en nombre del Cuerpo de Oficiales del Consejo de Estado, dió las gracias por las frases que le había dedicado el Presidente.

Madrid 1 a las 22

Invasión de la langosta

Zaragoza.—Este mediodía una enorme masa de langosta ha invadido las calles de esta población.

Política

Madrid 30 a las 24

Proyecto de modificación de la contribución territorial.

El proyecto del duque de San Fernando introduce una importante modificación al proyecto de contribución territorial.

Mediante dicha protesta se recordarán con el 25 por ciento la contribución sobre terrenos que se limite su aprovechamiento a productos espontáneos siendo susceptibles de otros cultivos.

Se exceptúan los que no sean susceptibles de cultivo alguno.

Madrid 1 a las 18

La prensa y el debate sobre Marruecos.

El periódico «El Liberal» ocupándose del debate sobre Marruecos, después de elogiar el discurso del señor Cambó, preconiza la necesidad de que ahora más que nunca

no por carecer de carácter sustantivo.

Queda pendiente de votación el artículo 10.

En el artículo 11 se admite una enmienda y queda pendiente de votación.

Se aprueba el artículo 12.

El señor Durán y Ventosa defiende una enmienda que se rechaza.

El señor Valero Hervás hace un extenso discurso abogando por la disminución del sueldo de los funcionarios; cree excesivo el 14 por ciento demostrándolo con cifras tomadas del presupuesto francés.

Los funcionarios franceses abogan al Estado un impuesto de 30 pesetas por cada seis mil de sueldo.

El señor Golcochea en nombre de la Comisión dice que no puede acceder a la petición del señor Valero Hervás porque el Tesoro no está en condiciones de aumentar los gastos y disminuir los ingresos.

El señor Durán y Ventosa defiende un voto particular presentado por el señor Ferrer y Vidal.

Le contesta por la Comisión el señor Golcochea, acordándose rechazar dicho voto.

El señor Bargamín explica el criterio acerca del establecimiento de profesores mercantiles para las utilidades y el intento de incorporar a los comerciantes individuales este impuesto en relación con la importancia de su industria.

Queda nuevamente redactado el artículo 13.

Se vota definitivamente el proyecto autorizando al Gobierno para que en momento oportuno se adhieran los artículos 4, 13, 15, 16 y 22.

Madrid 1 a las 22

Seguir el debate sobre la reforma tributaria. Proyecto aprobado. Presupuesto de Estado.

Se aprueba conceder una pensión a la viuda del capitán de fragata don Enrique Alverola.

Se reproduce el debate sobre la reforma tributaria.

Se leen varios artículos nuevamente redactados.

Queda aprobado el proyecto.

Se lee el presupuesto de Estado. Y se levanta la sesión.

Congreso

Madrid 1 a las 22

Gran animación. Continúa la discusión del presupuesto de Guerra. Discurso de Romanones

En la Cámara reina extraordinaria animación.

El Conde de Romanones interviene y trata del presupuesto de Guerra, afirmando que ni en hipótesis podemos abandonar Marruecos, y añade:

—Ello nos traería lamentables consecuencias.

La única carta que nos queda para jugar sobre el tapete de Europa es esta de Marruecos.

Si lo abandonáramos seríamos despreciados, peligrando nuestra situación mundial, política y económica.

España puede y debe sostenerse en Marruecos.

Pregunta el Conde de Romanones al señor Cambó el cree que estando pendiente la Conferencia de Tánger, es posible abandonar a Marruecos.

El Gobierno es el único responsable de cuanto allí ocurre, y por tanto debe hablar claramente, marcando la orientación futura.

Censura el orador la repatriación por el precalificado, pues juzga que había debido regresar aun ni un solo hombre.

Las campañas emprendidas sobre la labor del general Berenguer, añade, merman su autoridad.

Censura el Conde de Romanones al ministro de Estado, por apremiar a los gobiernos francés e inglés para resolver el problema de Tánger.

Ello es importante, dice, pues vamos a la Conferencia en condiciones muy desfavorables.

Al rededor de la cuestión de Tánger hay grandes responsabilidades, y añade que ha llegado el momento de que el señor Sanchez Guerra haga un examen de conciencia, y procure medir bien sus fuerzas para ver si se pueden afrontar los problemas de Tánger y el Marruecos.

El señor Maury con el gobierno que se constituyó para reparar el desastre, satisface el agravo y consiguió su objetivo.

Pero luego nos quedaba la zona en que jamás pensamos realizar operación alguna, como es la de Alhucemas.

El tratado del año 1912 nos facilita para adaptar nuestras fuerzas a las ocasiones, sin hacer obra uniforme.

En la zona occidental la labor es muy distinta de la oriental, por su proximidad a Tánger.

La labor realizada en Marruecos es tan grande, que el gobierno debe pensar muy bien si es lícito el abandono. (Muy bien).

Nos quedan todavía nervios, aunque algunos crea lo contrario.

El abandono de Marruecos nos arruinaría, y por eso creo que no hay motivo para cambiar de conducta. (Muy bien).

Madrid 1 a las 24

Seguir el debate. Intervienen varios oradores.

El señor Villanueva propone, previa una declaración del Gobierno, que se debe desarrollar el debate sobre Marruecos, y también pide sea en sesión secreta.

Este no lo acepta porque opina que se debe insistir a la opinión mediante la prensa.

Hace historia del problema de África, y evidencia la contradicción entre los señores Cambó y Maury, pues el primero aseguró ayer que era contrario a la operación en Alhucemas, entre otras razones, porque no tenemos elementos para ello. (Ramores).

Si esto fuera verdad, estaríamos en Marruecos únicamente para servir a Inglaterra.

No habría ningún hombre de honor que desde el banco azul sostuviera la acción en Marruecos. (Muy bien).

Refiriéndose al señor Cambó, dice que por sobre todo mercantilismo está el honor de la Patria, el cual nos obliga a no abandonar Marruecos.

Dice el señor Sanchez Guerra: La repatriación no se ha hecho por efecto público sino en virtud de un acuerdo que tomamos con el general Berenguer, por el deseo de ahorrar vidas y dinero, y esto se concretó en una nota de acuerdo con el mismo general Berenguer.

El Conde de Romanones pide que se lea.

El señor Sanchez Guerra lee únicamente un párrafo referente a este punto, y dice que es inexacto que precipitáramos nosotros la conferencia de Tánger.

Lo único que hicimos, dice, fué el decir que a quienes daríamos la cuestión no se podía resolver: a uno, sino a terceto. (Muy bien).

Debe apoyar al Gobierno por patriotismo.

No se puede pensar en el protectorado civil hasta que desaparecieran los ataques del enemigo, castigándose.

Se realizarán las operaciones en cuestión de días.

El señor Villanueva insiste en la necesidad de una sesión secreta, en la cual se lean todos los documentos de la solución, que si no ha llegado ya, dice, es porque al Gobierno le falta la confianza.

Si en 1919 se hubiera implantado el régimen civil, no hubiera ocurrido el bochorno de cuando sobrevino el desastre en que tuvo que abandonar la plaza militar, de lo cual es necesario exigir las debidas responsabilidades.

El señor Prieto (don Indalecio) califica el debate de un desfile de culpables, y dice que teme que se reproduzca la rebeldía, repitiéndose también el mismo derrumbamiento de Melilla.

Al hallarse él en Melilla, dirigió al moro Abd-el-Krim un cuestionario, contestándole con un manuscrito que estrajo el Gobierno, en que aquel le afirmaba que no era enemigo nuestro, ni de un protectorado, sino que lo era de toda conquista sangrienta.

Termina pidiendo el abandono de Marruecos.

El señor Senante en nombre de la minoría integrista afirma que en la actuación de aquel Gobierno se trataba de parlamentar con los benarringules después de la ocupación de Dar Drius.

España sacrifica hombres y dinero, pero no debemos abandonar nuestros derechos en Marruecos, porque acarrearíamos grandes consecuencias.

El señor Guerra del Río:—Yo en nombre de las radicales pido que se abandone a Marruecos.

El señor Cambó estima que debemos abandonar las posiciones inútiles.

Debemos cambiar Ceuta por Gibraltar, ya que la libertad del Estrecho la mantiene Inglaterra.

Implántese el protectorado, reduciendo paulatinamente la acción militar.

El señor Sanchez Guerra finaliza el debate, diciendo que ha sido para fijar las posiciones en que estamos en Marruecos, por deberes internacionales.

Nosotros, dice, no podemos comparar militarmente las zonas con alteraciones civiles y militares, mostrándose conforme en que abandonemos las posiciones inútiles.

Se suspende la sesión.

De conflictos sociales

Madrid 30 a las 22

Malestar en el Cuerpo de Correos?

Algunos periódicos reconocen el malestar que dicen que reina en el seno del Cuerpo de Correos y Telégrafos, por no dar una proporcionalidad entre las escalas y el aumento de plazas últimamente concedido.

ENCHETA

Noticias del Extranjero

Barcelona 30 a las 22

Antecedentes de uno de los asesinos de Rathenau

Berlín.—Uno de los tres asesinos de Rathenau, Tschow que ha sido detenido, es hijo de un funcionario municipal de Berlín hoy fallecido.

La familia es originaria de Brandeburgo. El cambio de situación derivado de los acontecimientos ocurridos después de la guerra convirtió a la madre en fanática enemiga del régimen actual.

El hijo mayor, ex-oficial y empleado de Banca, se ocupa de literatura y es más bien un bohemio.

El hermano menor, también detenido, es uno de los colegas reaccionarios fanáticos, que abundan en Alemania.

Tschow, que guiaba el automóvil de los asesinos, se refugió en una finca de su tío en Francfort de Oder.

La policía cercó la finca consiguiendo apoderarse de Tschow a pesar de la resistencia que opuso desde el principio. Tschow niega toda participación en el asesinato.

La autonomía municipal

Lima.—Se observa en los municipios peruanos una extraordinaria agitación con motivo de la campaña que se ha iniciado en pro de la autonomía municipal.

En la mayoría de los municipios peruanos abundan los partidarios de una independencia absoluta en la resolución de los asuntos que entran dentro de su esfera de acción.

Los crímenes del hambre

París.—«Le Matin» publica la siguiente información de su correspondiente en Carbere:

La señora rusa Ana Vanesloff, de 32 años, viuda del francés Jorge Mercier, ha pasado por nuestra estación acompañada de un hijo suyo de nueve años, en dirección a Barcelona, para recibir la herencia de su marido. Interrogada por el comisario especial de Cervera, ha hecho sollozando el relato siguiente:

«Habitábamos en Barcelona antes de la guerra. Mi marido se incorporó a su cuerpo, el noveno de artillería; herido dos veces, pudo por fin regresar y partimos para Minsk en 1920, para saber que había sido de mis ancianos padres. No pudimos regresar; mi marido, que no ocultaba sus ideas anti-bolchevistas, fué asesinado el 27 de junio de 1921. Yo he trabajado á todo poder para lograr vivir, dejando á dos hijos míos en compañía de mis padres. Habiendo obtenido autorización para salir de Francia, fui á Minsk á buscar á mis hijos. Mis padres me confesaron, llorando que para no morir de hambre tuvieron que degollarlos, comiéndoselos á mi hijo pequeño de 20 meses.

Amnistía para los marinos del Mar Negro

París.—El Consejo general del Sena ha aprobado una resolución semejante á la tomada ayer por el Consejo municipal de París en favor de una amnistía completa para los marinos del Mar Negro.

Los nuevos impuestos

Habana.—En la última sesión de la Cámara de Comercio de la Ha-

vana se ha dado cuenta de la adhesión de numerosas asociaciones industriales y comerciales de Cuba á la campaña iniciada por dicha Cámara contra los nuevos impuestos acordados por el Gobierno.

En dicha sesión se ha redactado un documento en el que se exponen los perjuicios que se causarán á la economía nacional si llegan á regir los nuevos impuestos y el exagerado aumento de los existentes, que resultan de todo punto inoportunos teniendo en cuenta que acaba de entrarse en un periodo de resurgimiento de los negocios que hace entrever una próxima conjuración de la honda crisis porque acaban de arrasar los productores y comerciantes cubanos.

No hay duda, añade el citado documento, que de llevarse á efecto los acuerdos del Gobierno, va á hacerse imposible toda reacción en el mundo de los negocios.

Barcelona 1 a las 22

Denuncia por falsificación de letras.

París.—Uno de los juzgados de esta capital, ha recibido una denuncia, contra Donato Sanchez y Luisa Bstesa, actualmente presos en Barcelona.

La denuncia se funda en la falsificación de una letra de cambio de siete mil dólares y otra de 60 mil francos.

Las tropas Inglesas emprenden una campaña contra los republicanos de Irlanda.

Dublin.—Las tropas inglesas han empezado una campaña formal en el Condado de Negal, contra los partidos republicanos que lo infestan, habiéndose incautado de grandes cantidades de armas y municiones.

Grandes tormentas en la Argentina.

Buenos Aires.—Se han descargado grandes tormentas en toda la Argentina; muchas comarcas han quedado inundadas y el servicio telegráfico se ha suspendido.

En muchos puntos los daños materiales son incalculables.

Se sabe que hay un muerto y numerosos heridos.

Detención de un complicado en el asesinato de Rathenau.

New York.—La policía ha detenido á bordo del vapor «Presidente T. fa.», á un europeo llamado Peter-son, que embarcó sin conocimiento del capitán del barco en Hamburgo.

Durante la travesía declaró á los oficiales que pertenecía al ejército alemán, brigada Erhand, y que sabía detalles del asesinato de Rathenau.

Añadió que no podía volver á Alemania, puesto que la policía le buscaba.

De la rendición del Palacio de Justicia de Dublin.

Dublin.—En el momento de la rendición por los republicanos del Palacio de Justicia, el jefe de los mismos dijo, que el hundimiento del edificio había sido ocasionado por una mina colocada debajo del hall central.

Antes de la rendición, destruyeron todas las armas.

Ocurrieron prisioneros 170 y los otros que escaparon se hicieron fuertes en los edificios cercanos, especialmente en la oficina de Correos.

Las autoridades soviéticas se apoderan de un buque americano.

New York.—El periódico «New York Herald», publica un telegrama de Constantinopla que dice, que las autoridades soviéticas de Ormeus se han apoderado en el puerto de Salta, del vapor americano «H. rbert Howard».

CORRESPONSAL

Noticias de Barcelona

Barcelona 1 a las 20

Reunión de los elementos del ramo textil y tabill. Unión.

En el local del Sindicato Libre de la calle de Sacristanes, se reunieron los elementos del ramo textil y fabril de dicho sindicato con otros que hasta ahora estaban afiliados al Sindicato Unico, para tratar de la unión bajo la bandera del Sindicato Libre, como lo efectuaron los del ramo de agua.

En breve se celebrará una asamblea a este efecto.

Regocijados comentarlos a una información.

Es objeto de regocijados comentarlos la información publicada por un diario de Madrid asegurando que Litvinof ha estado en Barcelona y ha tenido conferencias misteriosas, marchándose dejando en esta uno de sus secretarios.

Protesta contra el nombramiento de varlos jefes.

La Unión Jurídica Catalana hace publico que habiendo sido nombrados jueces de algunas poblaciones de Cataluña, funcionarios que desconocen el idioma catalán, el Derecho de Cataluña protesta contra dichos nombramientos respetando a las personas.

Acuerdo de la Lliga

A pesar de las disgregaciones sufridas, se ha acordado que la Juventud Nacionalista continúe formando parte integrante de la Lliga, como hasta ahora.

Habiendo renunciado la Junta Directiva que ha pasado a la Acción Catalana en breve se elegirá nueva junta.

La Junta de Museos y el cuadro «La Vicaría».

La junta de Museos ha dado cuenta de las innumerables felicitaciones que ha recibido por la adquisición del cuadro «La Vicaría».

También notifica que la inscripción popular para cooperar al pago del cuadro, da resultados inesperados.

Sin esta cooperación del público, quizá la junta no hubiese podido cumplir a fin de año el compromiso contraído con el vendedor.

Ahora puede asegurarse que «La Vicaría» queda definitivamente en Barcelona.

Pidiendo el regreso de los soldados de cuota.

Varios padres de soldados de cuota que se encuentran en África, han presentado una instancia al Ayuntamiento pidiéndole que apoye la petición de que sean repatriados, por no ser fuerzas voluntarias.

BUXAREU

¿Cuántas tuberculosis podrían evitarse tomando a tiempo HEMOLOBINA del Dr. Graul! Con su empleo, la sangre recobra toda su riqueza y su poder regenerador, es decir, de defensa contra las infecciones.

¡MAGNESIA KING! LA MEJOR DEL MUNDO. Pídase en todas partes.

¡MAGNESIA KING! LA MEJOR DEL MUNDO. Pídase en todas partes.

¡MAGNESIA KING! LA MEJOR DEL MUNDO. Pídase en todas partes.

¡MAGNESIA KING! LA MEJOR DEL MUNDO. Pídase en todas partes.

¡MAGNESIA KING! LA MEJOR DEL MUNDO. Pídase en todas partes.

¡MAGNESIA KING! LA MEJOR DEL MUNDO. Pídase en todas partes.

¡MAGNESIA KING! LA MEJOR DEL MUNDO. Pídase en todas partes.

¡MAGNESIA KING! LA MEJOR DEL MUNDO. Pídase en todas partes.

¡MAGNESIA KING! LA MEJOR DEL MUNDO. Pídase en todas partes.

¡MAGNESIA KING! LA MEJOR DEL MUNDO. Pídase en todas partes.

¡MAGNESIA KING! LA MEJOR DEL MUNDO. Pídase en todas partes.

¡MAGNESIA KING! LA MEJOR DEL MUNDO. Pídase en todas partes.

¡MAGNESIA KING! LA MEJOR DEL MUNDO. Pídase en todas partes.

¡MAGNESIA KING! LA MEJOR DEL MUNDO. Pídase en todas partes.

¡MAGNESIA KING! LA MEJOR DEL MUNDO. Pídase en todas partes.

¡MAGNESIA KING! LA MEJOR DEL MUNDO. Pídase en todas partes.

¡MAGNESIA KING! LA MEJOR DEL MUNDO. Pídase en todas partes.

¡MAGNESIA KING! LA MEJOR DEL MUNDO. Pídase en todas partes.

¡MAGNESIA KING! LA MEJOR DEL MUNDO. Pídase en todas partes.

¡MAGNESIA KING! LA MEJOR DEL MUNDO. Pídase en todas partes.

¡MAGNESIA KING! LA MEJOR DEL MUNDO. Pídase en todas partes.

¡MAGNESIA KING! LA MEJOR DEL MUNDO. Pídase en todas partes.

TELEGRAMAS

Lotería

Madrid 1 a las 12
En el sorteo de hoy han salido premiados los siguientes números:

Con 100.000 pesetas
El número 17472, despachado en Valencia y Madrid.

Con 60.000 pesetas
El número 11442, despachado en Valencia, Ferrando y Marchena.

Con 20.000 pesetas
El número 4681, despachado en Madrid, Barcelona, Cartagena y Sevilla.

Con 1.500 pesetas
Los números: 80800, despachado en Pueblo Terrible; el 33180, en Palencia, Madrid y Barcelona; el 31984, en Madrid; el 31702, en Madrid, Málaga, Zaragoza y Salamanca; el 26422, en Madrid, Barcelona y Via Alción; el 1996, en Sevilla, Valencia, Madrid y Barcelona; el 32908, en Madrid; el 20409, en Aguilas, Barcelona, Madrid y Bilbao; el 84245, en Barrios; el 29400, en Sevilla; el 25215, en Mahón y San Sebastián; el 20200, en Madrid y Valencia; el 16241, en Barcelona y Santander; el 82528, en Málaga, y el 29531, en Madrid.

Con 300 pesetas

UNIDAD

DECIENA

Table with 4 columns of numbers for UNIDAD and DECIENA sections.

CENTENA

Table with 4 columns of numbers for CENTENA section.

MILAR

Table with 4 columns of numbers for MILAR section.

2 MIL

Table with 4 columns of numbers for 2 MIL section.

3 MIL

Table with 4 columns of numbers for 3 MIL section.

4 MIL

Table with 4 columns of numbers for 4 MIL section.

5 MIL

Table with 4 columns of numbers for 5 MIL section.

6 MIL

Table with 4 columns of numbers for 6 MIL section.

7 MIL

Table with 4 columns of numbers for 7 MIL section.

8 MIL

Table with 4 columns of numbers for 8 MIL section.

9 MIL

Table with 4 columns of numbers for 9 MIL section.

Table with 10 columns of numbers (28 MIL).

Table with 10 columns of numbers (29 MIL).

Table with 10 columns of numbers (30 MIL).

Table with 10 columns of numbers (31 MIL).

Table with 10 columns of numbers (32 MIL).

Table with 10 columns of numbers (33 MIL).

Table with 10 columns of numbers (34 MIL).

Table with 10 columns of numbers (35 MIL).

Table with 10 columns of numbers (36 MIL).

Table with 10 columns of numbers (37 MIL).

Table with 10 columns of numbers (38 MIL).

Table with 10 columns of numbers (39 MIL).

Table with 10 columns of numbers (40 MIL).

Table with 10 columns of numbers (41 MIL).

Table with 10 columns of numbers (42 MIL).

Table with 10 columns of numbers (43 MIL).

Table with 10 columns of numbers (44 MIL).

Table with 10 columns of numbers (45 MIL).

Table with 10 columns of numbers (46 MIL).

Table with 10 columns of numbers (47 MIL).

Table with 10 columns of numbers (48 MIL).

Table with 10 columns of numbers (49 MIL).

Table with 10 columns of numbers (50 MIL).

Table with 10 columns of numbers (51 MIL).

Table with 10 columns of numbers (52 MIL).

Sobre el debate de la cuestión de Marruecos.

El «Diario Universal» comentando el curso del debate sobre la cuestión de Marruecos en el Congreso, dice que no debe hablarse de generalidades, sino de exponer dicho problema con toda firmeza de conciencia.

Banquete no autorizado. Rumor.

El periódico «La Acción» recoge el rumor de que el ministro de la Guerra no ha autorizado la celebración de un banquete en honor de unos oficiales del Tercio Extranjero que se encuentran en Madrid, por ser éstos contrarios a las juntas informativas, como se sabe.

Madrid 30 a las 24

Concesión de la cruz de San Fernando.

Melilla.—Se ha abierto el jaielo contradictorio para conceder la cruz laureada de San Fernando al teniente de artillería don Joaquín Fontán por su comportamiento en la defensa del campamento de Sidi-Dris.

Zoco bombardeado

La escuadrilla que manda el capitán Abella bombardeó el zoco que se celebraba en Tussman disolviéndolo.

Los aviadores descubrieron dos osos muertos preparados para disparar contra dichos aparatos.

Madrid 1 a las 13

La vista en el Supremo del expediente instruido por el general Picasso.

Probablemente el lunes próximo comenzará en el Supremo la vista del expediente instruido por el general Picasso para depurar responsabilidades por los sucesos de África.

Se dice que se celebrarán sesiones mañana y tarde en caso necesario por la noche, al objeto de que el Tribunal dicte antes de las vacaciones que empiezan el día 15 del actual.

Declaraciones del Sr. Castro Girona.

Zamora.—Interrogado el general Castro Girona por los periodistas ha manifestado respecto del problema de Marruecos, que la campaña intensa que se quiere hacer ahora se debió realizar a raíz del desastre, bastando una campaña de tres a cuatro meses para la pacificación.

El protectorado creo que encontraría dificultades en el militar si se le designara para la comisaría civil.

Opina que se debe nombrar al señor Gonzalez Hontoria o a Villanueva a los cuales prestarían los militares su colaboración.

Madrid 30 a las 24

Rotura de una cañería de agua.

Esta madrugada a la una, en la Glorieta de Bilbao, frente al café de Europa, se rompió una cañería de conducción de aguas, saliendo ésta en tal cantidad, que en pocos momentos quedaron la plaza y las bocacalles convertidas en un verdadero lago.

Todas las cuevas y pisos bajos de los edificios enclavados en la parte baja de la glorieta de Bilbao y sus alrededores quedaron inundados.

En los sótanos de una taberna de la calle Carranza, núm. 4, el agua alcanzó un metro de altura.

Los bomberos lograron reparar la avería.

Afortunadamente no ocurrieron desgracias personales.

El boquete abierto en el pavimento al reventar la cañería tiene seis metros de extensión por cinco de profundidad.

Accidentes tranviarios

Castellón.—Un tranvía, a la salida del Grao, sufrió una avería, a consecuencia de la cual voló un vagón, que iba ocupado por 50 viajeros, aunque sólo debían ir en él 16.

Por milagro no ocurrió una espantosa catástrofe; resultando sólo algunos contusos.

Poco después, en el mismo sitio, voló otro tranvía, sin más consecuencias que el susto consiguiente de los viajeros.

Madrid 30 a las 24

La «Gaceta».

La «Gaceta» publica una Real orden relativa a la instalación de Escuelas maternales según los modelos de las capitales que se citan. Otra disposición para proveer las

Ascendiendo a General de División al brigadier don Juan O'Donnell.

Disponiendo que el General de la 2.ª Brigada de la 1.ª División don Federico Berenguer, cese en la comisión que se le confirió a las órdenes del Alto Comisario.

Promoviendo al empleo de Brigadier al Coronel de Caballería don Enrique Chacón.

Disponiendo que el Intendente del Ejército don Manuel Gutiérrez Urioste, cese en el cargo de Intendente de los servicios de Guerra de la sexta Brigación, pasando a la reserva por edad.

Promoviendo al empleo de Intendente a don Miguel Sanchez Condador, nombrándole para los servicios de Guerra de la sexta Brigación.

Nombrando Presidente de la Cámara de Comercio de Sevilla a don Pedro Gomez Quintana.

Concediendo el empleo de Brigadier honorario en situación de reserva al Coronel de Infantería don Julio Nieto.

Concediendo la merced del hábito de la Orden de Montesa, a don Enrique Castro Castillón.

Confiriendo a los Coroneles de Infantería don José Martínez Oteyza, el mando del Regimiento de la Princesa, a don Joaquín Tobalina, el mando del Regimiento de Zamora; a don Jaime Precios, el mando del de Córdoba; a don Ricardo Lillo, el de Guadalupe; a don José Lancares, el de Toledo; a don Pascual Gracia, del de Asia.

Destinando al Coronel don José Tournié, a la Zona de Reclutamiento de Huesca y a don Federico Valero, a la de Oviedo.

Confiriendo al Coronel de Caballería don Emilio Serrano el mando del Regimiento de Cazadores de Almansa; al don Antonio Llerena, el del segundo Regimiento de Reserva y a don José Miraldo, el del sexto Regimiento de Reserva.

Confiriendo al Coronel de Carabineros don Eliseo del Moral el mando de la 12.ª Subinspección y a los Tenientes Coroneles de dicho Cuerpo, don Basilio Moreno, la Comandancia de Cadix y a don Pedro Gaitar, la de Estepona.

Firma y audencia regia

Hoy despacharon con el Rey además del Presidente, los Ministros de la Guerra, Fomento y Trabajo.

Luego recibió el Monarca en audiencia a los generales señores Prieto de Rivera, Borbón, Marco y Pajou y a los Coroneles de Intendencia don César Lopez y don Ricardo Fernández, con una comisión de Jefes y Oficiales.

Madrid 30 a las 24

Rotura de una cañería de agua.

Esta madrugada a la una, en la Glorieta de Bilbao, frente al café de Europa, se rompió una cañería de conducción de aguas, saliendo ésta en tal cantidad, que en pocos momentos quedaron la plaza y las bocacalles convertidas en un verdadero lago.

Todas las cuevas y pisos bajos de los edificios enclavados en la parte baja de la glorieta de Bilbao y sus alrededores quedaron inundados.

En los sótanos de una taberna de la calle Carranza, núm. 4, el agua alcanzó un metro de altura.

Los bomberos lograron reparar la avería.

Afortunadamente no ocurrieron desgracias personales.

El boquete abierto en el pavimento al reventar la cañería tiene seis metros de extensión por cinco de profundidad.

Accidentes tranviarios

Castellón.—Un tranvía, a la salida del Grao, sufrió una avería, a consecuencia de la cual voló un vagón, que iba ocupado por 50 viajeros, aunque sólo debían ir en él 16.

Por milagro no ocurrió una espantosa catástrofe; resultando sólo algunos contusos.

Poco después, en el mismo sitio, voló otro tranvía, sin más consecuencias que el susto consiguiente de los viajeros.

Madrid 30 a las 24

La «Gaceta».

La «Gaceta» publica una Real orden relativa a la instalación de Escuelas maternales según los modelos de las capitales que se citan. Otra disposición para proveer las

Alabern SASTRERIA de primer orden. Grandes existencias de PAÑERIA CAMISERIA a medida. NOVEDADES

¿Padeceis debilidad nerviosa y muscular? ¿Tenéis cefaleas persistentes, neuralgias, impotencia, dispepsia, atonía? ¿Os falta el apetito? Tomad el Jarabe Hipofosfitos compuesto de Aguiló de Son Servera. Jaime II, 107 (Bastaxos) - PALMA DE MALLORCA

BARCELONA Verano 1922. PRECIOS ESPECIALES. Grand Hôtel & Naciones. Completamente reformado. Excelente cocina. Penión desde 16 pesetas. Habitación sola desde 5 pesetas.

NEVERAS HELADORAS VENTILADORES CORTINAS ORIENTALES. El Agulla San Nicolás, 7 Palma

POR 650 PTAS. Puede Vd. adquirir los aparatos necesarios para un moderno cuarto de baños: BAÑERA PORCELANA GRIFOS CALENTADOR A GAS Y LAVABO COMPLETO. CASA BUADES MCNJAS 12 Y 14

contadurías de fondos municipales en las provincias que se citan.

Recaudación de la Fiesta de la Flor. La recaudación de la Fiesta de la Flor en Madrid asciende a 148.487 pesetas 85 céntimos.

Entrega de medallas en la Exposición de Bellas Artes. En el palacio del Retiro se ha verificado la entrega de las medallas artísticas ganadas en la actual Exposición de Bellas Artes.

Concurrieron al acto el Director general de Bellas Artes, Sr. Benlliure, el Jurado de la Exposición en pleno y el señor García Leonis condecorados del éxito obtenido por los maestros artistas en el actual certamen.

Madrid 1 a las 13

Concesión de créditos. Comisión Ejecutiva. La «Gaceta» de hoy publica los Reales decretos concediendo los siguientes créditos:

Uno de 40.000 pesetas, del presupuesto de la Presidencia para que España pueda asistir a la Feria Internacional de Libros que se celebrará en Florencia; otro de 500 mil del presupuesto de Fomento con destino al concurso Nacional de Ganados del año actual; otro de 430.000 pesetas para la recomposición del Reformatorio de adultos de Ocoña.

Otro de 186.882 para satisfacer los gastos que originó la Exposición de Arte Español en Londres.

El mismo periódico publica otro decreto dictando reglas para que en breve plazo se constituya el pleno de la Comisión Ejecutiva del Instituto de Comercio e Industrias.

Disolución de un trust petrolífero. La propiedad del «Heraldo».

A causa de los agobios que pasa la prensa desde los últimos años, se firma que el Trust petrolífero integrado por el «Heraldo» y «El Liberal» se disolverá, pasando el «Heraldo» a propiedad de otra empresa madrileña que editará el mismo tiempo un semanario gráfico.

Para la inauguración de un nuevo Palacio de Justicia. Valencia.—El presidente de la Audiencia ha manifestado que probablemente el ministro señor Ordoñez asistirá al acto de la inauguración del nuevo Palacio de Justicia, en las provincias que se citan.

Inauguración del monumento a don Juan Bravo. Segovia.—Solemnemente se ha inaugurado el monumento a D. Juan Bravo, asistiendo la Infanta doña Isabel, el ministro señor Montojo y el señor García Leonis, heraldos municipales de Salamanca, Toledo y Medina del Campo, todos los Alcaldes de la provincia y comisiones cívicas, militares y eclesásticas.

Madrid 1 a las 17

Homenaje al General Saro. En el cuartel de los Deks, se verificó el acto de entregar la placa que regala al General Saro, el Regimiento Inmemorial del Rey, conmemorativa del mando de dicho General cuando era Coronel.

El local destinado a garaje, se ha convertido en un magnífico salón adornado con tapices, etc.

Asistió el Rey, el Capitán General, los Generales Burguete y Polanco, y el señor Benlliure; así como todos los Jefes y Oficiales del Regimiento.

El señor Benlliure en breves frases ofreció al Monarca su propio busto y el Rey lo ofreció al Regimiento, aceptándolo el Coronel complacido en nombre del Regimiento, pues la figura del Monarca simboliza la Patria.

Plaza de Toros "La Monumental,, de Muro

La más sólida y original, por estar contruida toda de una pieza y bajo el nivel del suelo.

Gran novillada para el Domingo 9 Julio 1922

en el que se lidiarán con superior licencia y si el tiempo no lo impide **4 HERMOSOS NOVILLOS 4** procedente de dos acreditadas ganaderías del Continente, por la cuadrilla que dirigen los celebrados matadores **JOSÉ CATALÁ (HABANA)** y **PAGO PEQUEÑO**.

Entrada general de Sombra, 4 ptas. Sol, 3 id.

Despacho de entradas y localidades «Café Colonial», calle de San Miguel, Palma, desde el día 5 del corriente. Habrá servicio de trenes y automóviles.

CINE MODERNO

Hoy las 11 de la mañana: El hijo de Tarzán y El rey de la plata.

A las tres y media: Último día de la 1.ª jornada de por Letizia Quaranta. y de la artística **Jaque Mate** en cinco partes

En Santa Catalina: Los golfos del arroyo y otras.

El Dr. Luis Frontera

Permanecerá en Palma desde el día 9 hasta el 7 de Julio. Consulta de 12 a 2 de Cirugía y enfermedades del aparato génito urinario.

Puigdorffia, 14

PEDRO F.º SALVA GARGANTA, NARIZ Y OIDO

Permanecerá en PALMA los días 9 y 10 de Julio. Valero, 2 bis, entresuelo 2.º. (junto a Costa d'en Brossa), de 9 a 11 mañana y de 4 a 7 tarde. En LLUCHMAYOR los días 8 y 9.

Máquina de escribir Underwood

c. M. Guillermo Trúniger, S. A. - Apartado 298 - Barcelona

Sucursal en Palma: Brossa, 28 y Valero, 2

minorías son las únicas que tienen necesidad de apelar a los ruegos y preguntas, teniendo la fuerza a su favor las mayorías, y considerando que la proposición viene a coartar la fiscalización justa de las minorías, opinando que era excesivamente limitada la media hora propuesta para ruegos y preguntas, por eso se opone a ello.

El señor Villalonga agradeció las manifestaciones al señor Muntaner, pero dijo que las consideraba un tanto desprovistas de fundamento, por cuanto los señores concejales se verían en el caso de abandonar el salón sin darse cuenta cabal de cuanto se tratara en ellas, de prevaler la proposición presentada, invocando la libertad para las minorías de poder interponer al señor Alcaide, sin ánimo de molestar, pero que cualquiera proposición o ruego puede resultar de gran interés, no oponiéndose a que se antepongan los ruegos al orden del día, pero no puede estar conforme con el límite del tiempo.

El Sr. Oliver Roca, dijo que por lo que afecta a la presidencia, debía mostrarse conforme con ella, rechazando lo que crea las minorías, de que vaya contra la libertad de las mismas, y proponiendo que pase a informe a la Comisión de Gobierno y Policía.

Pasó así a dicha Comisión, para que emita dictamen.

(Se había invertido tres cuartos de hora justos en la discusión de la misma).

Se presentó un dictamen para la adquisición de ornamentos sagrados con destino al Oratorio del Cementerio de esta Ciudad, que quedó aprobado, después de algunas manifestaciones del señor Pascual.

Se presentó el dictamen emitido por la Comisión de Fomento, referente a las colonias escolares sufragadas por el Ayuntamiento, por el que se destina la mitad de las 10.000 pesetas a semicolonias, y la otra mitad al sostenimiento de dos colonias de montañas. Quedó aprobado por unanimidad.

Se dio cuenta de un dictamen de la Comisión de Fomento, proponiendo el nombramiento de una profesora de música para las Escuelas municipales.

A ruegos de varios señores concejales quedó sobre la mesa dicho dictamen.

El Alcalde dió cuenta de sus gestiones llevadas a cabo respecto de la actuación, de las mesas reguladoras, como tenía pedido el señor Juliá, y respecto de la venta de carne por cuenta del Ayuntamiento, manifestó las bases fundamentales que indujeron a la nueva organización de dichas mesas, por considerarla de condiciones económicas ventajosas, aconsejando que se aguardara algún tiempo para sacar experiencia.

El señor Juliá se extendió en amplias manifestaciones, abogando porque subsistiera la compra de las reses directamente, y no que estuviera a cargo de los mismos abastecedores del trust, siendo partidario del antiguo régimen, que tan buenos resultados económicos dió.

El Presidente suplico que el señor Juliá esperara un tiempo prudencial, y que ante las notas evolutivas del resultado, podrían volver sobre el asunto.

Así quedó acordado. El señor Quintana se interesó porque vengan impresos los presupuestos vigentes, para evitar que se tenga continuamente los señores concejales que acudir a Contaduría para adquirir los datos que se deseen.

El señor Barceló y Mir dió las debidas razones por las cuales no están aún impresos dichos presupuestos, y señalando que en breve quedarán a disposición de los señores concejales.

El señor Jaume preguntó si existía Comisión nombrada para tratar del deslinde del término municipal entre Palma y Lluchmayor, manifestando la buena disposición en que se hallaban varias personas interesadas en ello.

Se le dieron las debidas explicaciones, mostrándose conforme.

También se ocupó de una proposición suya presentada sobre la venta de aguas de la Fuente de la Vella, requiriendo la debida actividad de parte de la Comisión.

Se le manifestó que estaba todo a estudio de la citada Comisión de Aguas, mostrándose conforme con las explicaciones que dió el señor Ramis de Ayteffor y otros señores concejales.

El señor Barceló y Mir se ocupó de la venta de leche y enseriado de la Alcaldía que vigilara sobre el asunto, dando cuenta del gran número de intoxicaciones que se han registrado dentro y fuera de Palma, por haber ingerido leche en malas condiciones, y recomendando que se exigiera una mejor inspección por parte de los veterinarios municipales y del Laboratorio Municipal, para su debido análisis.

El señor Pascual, abundando en las mismas consideraciones del señor Barceló y Mir, expuso la conveniencia de que se llevara a cabo la determinación de que se pusiera en vigor el proyecto que sobre este asunto tenía formulado el mismo señor Barceló y Mir, para salvaguardar la salud del vecindario.

El Presidente dió extensas explicaciones sobre el mismo asunto, y prometió atender dichos ruegos.

El señor Juliá se ocupó del problema de las viviendas, requiriendo al Ayuntamiento para que activara los proyectos que sobre construcción de casas baratas tenía en gestión.

El Presidente dijo que no estaba dejado de la mano dicho importante problema, y que tal vez dentro de breves días podría dar satisfacción cumplida al ruego del señor Juliá.

No habiendo más asuntos de que tratar, se levantó la sesión.

La Fiesta Municipal del Bto. Ramón Lull

Mañana se celebra bajo el patronato del Ayuntamiento de Palma, en el Convento de San Francisco, la solemne fiesta cívico-religiosa dedicada al esclarecido hijo de Mallorca y sabio Beato Ramón Lull, a la que se trata de dar gran esplendor.

A juzgar por el entusiasmo reinante, y por el insatisfecho movimiento que se nota en todos los componentes y entidades que están dedicadas a la perpetuidad de la memoria del martir de Bagá, la fiesta resultará altamente popular.

respectivos uniformes las Grandes Cruces, Maestranzas y Gentiles Hombres de nuestra aristocracia y el Ilmo. señor Obispo, que irá de Pontifical.

La fiesta requiere un matiz popular, y por lo mismo se trata de invitar al comercio de Palma a que cierre sus puertas antes de la procesión, como homenaje rendido al primero de los hijos predilectos de esta tierra mallorquina.

En la sacristía del Convento de San Francisco habrá cirios disponibles para cuantos deseen asistir a la procesión.

El día de la procesión, el día 11 de Julio, se unieron en el indisoluble lazo matrimonial la bella y simpática señorita Catalina Garau y Alemany, hija de los propietarios del predio «Ca'n Menorca» con el joven don Bartolomé Tous y Terrasa, hijo de los colonos del predio «San Puigdorffia».

Bendijo la unión el reverendo Cura-Párroco de dicha Iglesia, siendo padrinos por parte del novio el reverendo señor don José Llinás, Vicario de San Rapiña, y su tío el propietario del predio «Ca'n Valero» don Antonio Tous y Porcel y por parte de la novia sus tíos los propietarios don Miguel Garau y Ballester y don Bartolomé Barceló.

Después de efectuado el enlace, la novel pareja salió para Lluch, donde pasarán sus primeros días de luna de miel. Les deseamos inenabables dichas en su nuevo estado.

Ha regresado de Barcelona, en donde con brillante éxito se ha examinado del quinto curso de Piano y del quinto curso de Solfeo y Teoría, en el Conservatorio del Liceo de S. M. doña Isabel II, la señorita Carmen Pomar, alumna de la profesora de Música de nuestra Escuela Normal, señorita Marina Fernández Lamarca.

Se halla enfermo de alguna gravedad el hijo de nuestro buen amigo el abogado don Jaime Guasp.

Deseamos su pronto restablecimiento.

Ayer regresaron de tomar baños, el administrador del Real Patrimonio y distinguido abogado don Enrique Suredá, acompañado de su esposa.

También llegaron ayer en el vapor Rey Jaime I, el comandante de artillería don Miguel Ribas de Pina con su esposa, el concejal don Guillermo Roca Waring, con su esposa, el gerente del Banco Hispano Americano don Santiago Alvarez, el fabricante de artículos de goma don Enrique Codina y el almacenista de papeles pintados don J. Hernández.

En las primeras horas de esta madrugada ha fallecido en esta Ciudad el importante industrial de esta plaza don Juan Vidal y Ros, cuya muerte causará hondo sentimiento entre sus numerosas relaciones.

Inteligente y laborioso, se desvirtuó constantemente en la dirección de la antigua y acreditada fábrica de alfombras de Santa Catalina, que bajo la ramba social «Tapices Vidal, S. A.» gozó desde su fundación justo renombre en España y en el extranjero, cuando visitado dicho establecimiento siendo vino a Palma el Rey Alfonso XIII, del que hizo grandes elogios.

Joven aún, relativamente bajo al sepulcro el señor Vidal rodeado del cariño de toda su familia y de todos sus amigos y subordinados.

Su rápida enfermedad, sufrida con cristiana resignación, hace aún más sensible su muerte, pues el día siguiente de la fiesta de San Juan fué el primer día que se sintió indisputado, resultando inútiles los auxilios de la ciencia.

Descanse en paz el alma del finado. Acompañamos a su atribulada familia en el justo dolor por tan irreparable pérdida, y enviamos la expresión de nuestro más sentido pésame.

Doctor Valenzuela
Médico (por oposición) del servicio de profilaxis pública de las enfermedades
VENEREO-SIFILITICAS
Plaza Quadrado, 17

Servicios de la guardia civil

La del puesto de Santa Margarita ha denunciado a dos vecinos de aquella localidad, por tener sus perros abandonados sin bozal en la vía pública.

En Pollensa, Petra y Esporlas, han sido denunciados por la guardia civil varios individuos por apacentar ganado en propiedad ajena sin permiso del dueño.

Por dormir en el interior del carruaje que conducía ha sido denunciado por la fuerza del puesto de Artá un individuo ante el señor Ingeniero Jefe de obras públicas de esta provincia.

La guardia civil del puesto de Binisalem ha denunciado al dueño de un establecimiento de bebidas de aquella localidad por tenerlo abierto a horas intempestivas infringiendo lo dispuesto en las ordenanzas municipales.

Por apacentar ganado en terreno particular han sido denunciados por la benemérita de los puestos de Son Servera y Manacor dos vecinos de aquellas localidades que carecían del correspondiente permiso del dueño de la propiedad donde fueron sorprendidos.

La de los puestos de Algaída, Mahón, Esporlas y Binisalem, ha denunciado ante el señor Ingeniero de obras públicas varios conductores de vehículos por carecer del faro que previene el artículo 2.º del Reglamento de carreteras.

De Mahón
Ocurrió una sensible desgracia de la que fué víctima un niño de unos cuatro años de edad, llamado Juanito Meliá Bagur, hijo de un hortelano que cuida el vergel conocido por *Sa Basella*.

El niño en cuestión había ido con sus padres a la finca que cuidan y después de comer salió al patio y aún cuando fué muy poco el tiempo que tardaron los padres en darse cuenta de la ausencia del niño, éste había llegado a la alberca y jugado a haber tenido la desgracia de caer se al agua, hrgándose.

Tan pronto quedó amarrado al muelle de la Base Naval el transporte de guerra «Almirante Lobo», pasó a bordo el señor Comandante de Marina don José Riera para saludar al señor Comandante del buque.

Una niña de ocho años el domingo en Ciudadela al encender unas cerillas prendió fuego a sus vestidos y se produjo extensas quemaduras, de las que falleció.

Tiro Nacional de España
Representación balear

Equipos Internacionales. Se ha recibido carta del Secretario General de la Sociedad solicitando ratificación de los Socios que hayan obtenido premios de importancia en concursos celebrados en cualquier Representación de España y relación separada de todos aquellos que no habiendo concurrido a ningún concurso hayan hecho series notables.

Con los nombres que figuran en dichas relaciones se hará en Madrid una primera selección para organizar tipos de tiradores que representarán a España en los concursos extranjeros siendo todos los gastos de viaje, fonda, armas y municiones, etc., de cuenta de la Junta Central del Tiro.

En la imposibilidad de enterrar oportunamente a todos los socios de esta Representación se nos ruega lo hagamos público. Los que hayan tomado parte en concursos presentarán sus diplomas o certificados al Señor Administrador del Campo de tiro (Torre de'n Pau) durante las horas de tiro. Los restantes podrán ar-ditar su apitid el día 9 de Julio efectuando tiradas en condiciones iguales a las que se establecieron para los Campeones de Madrid, de arma larga y corta, que acaban de adjudicarse. La matrícula será de tres pesetas para cada arma, el orden para tirar el de las matrículas empezando a las 8 y en caso de no poder terminar el día 9 continuará el 16, pero la matrícula se cerrará el día 9 a las 12.

El programa de los Campuonatos de Madrid estará de manifiesto los días 2, 6 y 9 de julio en el campo de tiro y para figurar en la segunda lista será condición precisa alcanzar un mínimo de 380 puntos con 60 balas de fusil ó pistola, tiradas en dos horas a 200 y 50 m. sobre blancos de 80 y 50 cm.

Audiencia
Señalamiento

Para mañana lunes, es a señalamiento en esta Audiencia, la vista en juicio oral y público, de la causa instruida por el Juzgado de Inca, contra Bartolomé Perisá Bisbal acusado del delito de asesinato.

Representará el ministerio público el Abogado Fiscal señor A. Aique. La defensa del procesado estará a cargo del abogado don Joaquín Pascual.

Vista suspendida
Por enfermedad del procesado, tuvo que suspenderse ayer la vista de la causa instruida por el Juzgado de la Catedral contra Lorenzo Amergal, acusado del delito por infracción de la ley de caza.

En su consecuencia se hará un nuevo señalamiento.

El General Weyler en Palma
Ayer por la tarde pasó al predio «San Roca» para saludar al general Weyler una Comisión de la «Aero Marítima Mallorquina», integrada por el Presidente don Joaquín Gual de Torrella, el Director-Gerente don José Toms Ferrer, el Secretario don Antonio Marqués Luigi y los Vocales señores Font y Monteros y García Orell.

Una comisión visitó el patio de San Francisco con objeto de ponerse de acuerdo con los PP. Franciscanos sobre las obras que para conservación sean necesarias realizar.

También se acordó adherirse a la petición de declarar parque nacional el bosque de Miramar.

Cuestiones obreras
Sociedad El Trabajo

De la Casa del Pueblo hemos recibido las siguientes líneas:
Ha quedado constituida en la Casa del Pueblo, Ballester 32, una nueva sociedad de obreros albañiles, denominada «El Trabajo» a la que están adheridas las sucursales de la Vileta con 120 afiliados, la del Pont d'Inca con 100 afiliados y la de El Terreno con 50, y un crecido número de Palma, habiendo quedado formada la Junta Directiva en la siguiente forma:
Presidente, Antonio Mora; Vice-presidente, Vicente Torres; Secretario del interior, Miguel Garau; Secretario del exterior, Antonio Bisbal; Contador, Juan Ordinas; Tesorero, Antonio Vallis; Revisor, Antonio Martorell; y Vocales, Manuel Albios, Juan Galmés y José Torrens.

En el rápido de esta noche saldrá para Barcelona y Madrid nuestro Hijo Ilustre, quien ha prometido volver a Mallorca en los primeros días del mes de agosto.

Teatros
Balear

Ayer tarde, a poco de estar en el Teatro Balear, donde se representaba el Profesor Stevenson, nos retrabajó el espectáculo a años atrás, cuando Onoffro congregaba en el antiguo Circo el público de Palma y originaba acaloradas polémicas sobre si eran ciencia real sus experimentos o hábil combinación.

El Profesor Stevenson hizo una primera parte muy interesante, experimentos de adivinación, de transcripción del pensamiento con toda escrupulosidad. El público, que era bastante numeroso, le aplaudió oompleso.

La segunda parte le dedicó al hipnotismo, y si bien excitó la hilaridad del buen público, no alcanzó la alta estima que le proporcionaron los experimentos de su primera parte.

Hoy trabaja de nuevo y por el efecto que causó ayer seguramente se verá muy concurrido el coliseo del Ensanche.

Exposición de abanicos
Todos los días se ha visto muy animado el local donde está instalada la «Exposición Artística» para la venta y subasta de abanicos y otros objetos de arte, para fines benéficos.

Para hoy a las ocho de la noche está anunciado el sorteo de la Rifa de Caridad, consistente en varias hermosas sonarelas, distintos abanicos pintados y bonitos objetos de arte.

Seguramente estará muy concurrido dicho acto.

Deficiencias en el servicio de vapores
Como dijimos, es objeto de muchos y sobrios comentarios en los círculos de reunión de esta capital, el pésimo servicio de la línea de Alicante, con motivo de la sustitución del vapor de la *Isabella* por el vapor *Tintoré* que llegó unas varias horas de retraso.

Se dice lo siguiente:
Que entre el pasaje se produjo hasta cierto sonato de rebalón, con vivos deseos de acudir en queja ante el Gobernador de esta provincia, pues las deficiencias y condiciones no ya de peso y de limpieza exigibles en los vapores de estos servicios, por los precios elevados de los pasajes, sino hasta de índole higiénica, las cuales no pueden ser más detestables.

Al pasar a uno de los camarotes del *Tintoré* tuvo que salir horrorizado uno de los pasajeros, al encontrarse el dormitorio completamente invadido por cierta clase de bichos repugnantes.

En otro camarote se notaron manchas de sangre en las ropas de la cama, y en otro sitio hasta se llegó a encontrar otras porquerías.

Y todo esto aparte de que no se tuvo en cuenta al despachar los pasajes la atendida separación de sexos en los mismos camarotes.

Estos son los rumores que intensamente circulan, y que hemos querido recoger para que se ponga ooto a tales demasías, en bien de todo el pasaje.

El servicio aéreo Palma-Barcelona
Ayer mañana a las 10 15 salió para Barcelona el hidro del mismo nombre pilotado por Hortá y el mecánico Coll.

El aparato llegó sin novedad a Barcelona a las once cincuenta.

Dicho aparato salió de Barcelona de regreso para este puerto a las 4 35 llegando a poco más de las seis a Palma.

Audiencia
Señalamiento

Para mañana lunes, es a señalamiento en esta Audiencia, la vista en juicio oral y público, de la causa instruida por el Juzgado de Inca, contra Bartolomé Perisá Bisbal acusado del delito de asesinato.

Representará el ministerio público el Abogado Fiscal señor A. Aique. La defensa del procesado estará a cargo del abogado don Joaquín Pascual.

Vista suspendida
Por enfermedad del procesado, tuvo que suspenderse ayer la vista de la causa instruida por el Juzgado de la Catedral contra Lorenzo Amergal, acusado del delito por infracción de la ley de caza.

En su consecuencia se hará un nuevo señalamiento.

El General Weyler en Palma
Ayer por la tarde pasó al predio «San Roca» para saludar al general Weyler una Comisión de la «Aero Marítima Mallorquina», integrada por el Presidente don Joaquín Gual de Torrella, el Director-Gerente don José Toms Ferrer, el Secretario don Antonio Marqués Luigi y los Vocales señores Font y Monteros y García Orell.

Una comisión visitó el patio de San Francisco con objeto de ponerse de acuerdo con los PP. Franciscanos sobre las obras que para conservación sean necesarias realizar.

También se acordó adherirse a la petición de declarar parque nacional el bosque de Miramar.

En el rápido de esta noche saldrá para Barcelona y Madrid nuestro Hijo Ilustre, quien ha prometido volver a Mallorca en los primeros días del mes de agosto.

Teatros
Balear

Ayer tarde, a poco de estar en el Teatro Balear, donde se representaba el Profesor Stevenson, nos retrabajó el espectáculo a años atrás, cuando Onoffro congregaba en el antiguo Circo el público de Palma y originaba acaloradas polémicas sobre si eran ciencia real sus experimentos o hábil combinación.

El Profesor Stevenson hizo una primera parte muy interesante, experimentos de adivinación, de transcripción del pensamiento con toda escrupulosidad. El público, que era bastante numeroso, le aplaudió oompleso.

La segunda parte le dedicó al hipnotismo, y si bien excitó la hilaridad del buen público, no alcanzó la alta estima que le proporcionaron los experimentos de su primera parte.

Hoy trabaja de nuevo y por el efecto que causó ayer seguramente se verá muy concurrido el coliseo del Ensanche.

Exposición de abanicos
Todos los días se ha visto muy animado el local donde está instalada la «Exposición Artística» para la venta y subasta de abanicos y otros objetos de arte, para fines benéficos.

Para hoy a las ocho de la noche está anunciado el sorteo de la Rifa de Caridad, consistente en varias hermosas sonarelas, distintos abanicos pintados y bonitos objetos de arte.

Seguramente estará muy concurrido dicho acto.

Deficiencias en el servicio de vapores
Como dijimos, es objeto de muchos y sobrios comentarios en los círculos de reunión de esta capital, el pésimo servicio de la línea de Alicante, con motivo de la sustitución del vapor de la *Isabella* por el vapor *Tintoré* que llegó unas varias horas de retraso.

Se dice lo siguiente:
Que entre el pasaje se produjo hasta cierto sonato de rebalón, con vivos deseos de acudir en queja ante el Gobernador de esta provincia, pues las deficiencias y condiciones no ya de peso y de limpieza exigibles en los vapores de estos servicios, por los precios elevados de los pasajes, sino hasta de índole higiénica, las cuales no pueden ser más detestables.

Al pasar a uno de los camarotes del *Tintoré* tuvo que salir horrorizado uno de los pasajeros, al encontrarse el dormitorio completamente invadido por cierta clase de bichos repugnantes.

En otro camarote se notaron manchas de sangre en las ropas de la cama, y en otro sitio hasta se llegó a encontrar otras porquerías.

Y todo esto aparte de que no se tuvo en cuenta al despachar los pasajes la atendida separación de sexos en los mismos camarotes.

Estos son los rumores que intensamente circulan, y que hemos querido recoger para que se ponga ooto a tales demasías, en bien de todo el pasaje.

El servicio aéreo Palma-Barcelona
Ayer mañana a las 10 15 salió para Barcelona el hidro del mismo nombre pilotado por Hortá y el mecánico Coll.

El aparato llegó sin novedad a Barcelona a las once cincuenta.

Dicho aparato salió de Barcelona de regreso para este puerto a las 4 35 llegando a poco más de las seis a Palma.

Audiencia
Señalamiento

Para mañana lunes, es a señalamiento en esta Audiencia, la vista en juicio oral y público, de la causa instruida por el Juzgado de Inca, contra Bartolomé Perisá Bisbal acusado del delito de asesinato.

Representará el ministerio público el Abogado Fiscal señor A. Aique. La defensa del procesado estará a cargo del abogado don Joaquín Pascual.

Vista suspendida
Por enfermedad del procesado, tuvo que suspenderse ayer la vista de la causa instruida por el Juzgado de la Catedral contra Lorenzo Amergal, acusado del delito por infracción de la ley de caza.

En su consecuencia se hará un nuevo señalamiento.

El General Weyler en Palma
Ayer por la tarde pasó al predio «San Roca» para saludar al general Weyler una Comisión de la «Aero Marítima Mallorquina», integrada por el Presidente don Joaquín Gual de Torrella, el Director-Gerente don José Toms Ferrer, el Secretario don Antonio Marqués Luigi y los Vocales señores Font y Monteros y García Orell.

Una comisión visitó el patio de San Francisco con objeto de ponerse de acuerdo con los PP. Franciscanos sobre las obras que para conservación sean necesarias realizar.

También se acordó adherirse a la petición de declarar parque nacional el bosque de Miramar.

HERNIA

En su curación por el aire comprimido. Magnífico tratado altamente científico. Traducción española de la célebre obra del eminente especialista francés A. CLAVERIE de París; 100 páginas profusamente ilustradas, llenas de consejos prácticos, de utilidad inmediata y al alcance de todo el mundo.

VARICES
Externas e internas, hinchazón de las piernas, fatigas, llagas. Magnífico tratado para curarlas y conseguir un alivio total e inmediato sin medicamento, debido a la pluma del eminente especialista francés A. CLAVERIE de París.

ABDOMEN
Obesidad, relajación, eventración, riñón flotante, dilatación de estómago, embarazo, desviación de los órganos de la mujer. Las incomparables fajas mágicas indefinibles, higiénicas y elegantes de A. CLAVERIE de París, para señoras y caballeros. Un modelo especial en cada caso.

MUTILADOS
Brazos y piernas artificiales. Los más perfeccionados que se han producido a raíz de la guerra europea. Automáticos, impermeables, modelos del gran especialista francés A. CLAVERIE de París. Magnífico catálogo ilustrado.

COLUMNA VERTEBRAL
Deformada, jorobada, cargada de espaldas, desviación, piernas torcidas o encorvadas, todas las imperfecciones de la estética humana corregidas por los nuevos métodos del gran especialista A. CLAVERIE de París. Escrita V. hoy mismo a la Agencia Cebrán, Lluís, 26, Barcelona, mencionando el nombre de este periódico, dirigiendo así el traslado que más le interesa e indicando su nombre y dirección, y a vuelta de correo recibirá V. bajo sobre y con toda discreción la obra pedida, sin gastos ni compromisos de ninguna clase.

Indicamos también a continuación las poblaciones donde podrá V. visitar a nuestro eminente especialista en persona para adquirir de pluma todas cuantas explicaciones V. requiera las que le dará gustoso y sin exigir honorario alguno.

PALMA DE MALLORCA, lunes, 8 de Julio, **GRAND HOTEL** (Plaza Weyler, 1 y 9) **SOLLER**, martes 4 de Julio, **HOTEL RA** **PALMA DE MALLORCA**, miércoles, 5 de Julio, **GRAND HOTEL** **ALARO**, Jueves 6 de Julio, **HOTEL ALARONENSE** **INGA**, viernes, 7 de Julio, **HOTEL DOMINGO** **POLLENSA**, sábado, 8 de Julio, **HOTEL COSMOPOLITA** **LA PUEBLA**, domingo, 9 de Julio, **HOTEL CINCERO** **MANACOR**, lunes, 10 de Julio, **HOTEL RIERA** **FELANITX**, martes, 11 de Julio, **CAN ALARO** **SANTAÑA**, miércoles, 12 de Julio, **FONDA BERNARDO BONET** **LLUCHMAYOR**, jueves, 13 de Julio, **HOTEL UNIBERSO** **PALMA DE MALLORCA**, viernes, 14 de Julio, **GRAND HOTEL** **MAHÓN**, sábado, 15 de Julio, **HOTEL BUSTAMANTE** **CIVILDELLA**, lunes, 17 de Julio, **HOTEL VDA. MARCELINO MOLES**

Teatro Balear
HOY DOMINGO 2 Julio 1922

GRAN EXITO
- DEL -

Profesor STEVENSON

presentando dos últimos espectáculos: a las 6 y media de la tarde dedicada a las familias y una popular a las 9 y cuarto de la noche.

Teatro Balear
HOY DOMINGO 2 Julio 1922

GRAN EXITO
- DEL -

Profesor STEVENSON

presentando dos últimos espectáculos: a las 6 y media de la tarde dedicada a las familias y una popular a las 9 y cuarto de la noche.

Teatro Balear
HOY DOMINGO